关于公开遴选2021年宁夏回族自治区重点 
研发计划农业农村领域项目承担单位的通知
信息来源：宁夏科技厅  作者：  发布时间:2020-08-11
[bookmark: _GoBack]
各市、县（区）科技局，各有关单位：
　　为贯彻落实自治区党委《关于深入学习贯彻习近平总书记视察宁夏重要讲话精神 继续建设经济繁荣民族团结环境优美人民富裕的美丽新宁夏的决定》和《关于建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区的实施意见》，发挥创新驱动作用，推动农业特色优势产业向高端化、绿色化、智能化、融合化方向发展，为建设黄河流域现代农业高质量发展示范区提供强有力的科技支撑，在广泛征集需求和认真凝练的基础上，现将公开竞争性遴选项目承担单位有关事宜通知如下。
　　一、遴选原则
　　（一）突出重大关键技术突破。按照“围绕产业、聚焦瓶颈、重点突破”的原则，深化以技术需求为导向的项目形成机制改革，聚焦产业发展中战略性、基础性、应用性、前瞻性技术问题，努力攻克重大关键技术瓶颈，创制新产品，创建新模式和新业态，引领支撑产业高质量发展。
　　（二）突出产业“四化”发展导向。以加快构建品质高端、生产绿色、管理智能、发展融合的现代特色优势农业技术体系为主线，紧扣产业“高端化、绿色化、智能化、融合化”发展关联性、系统性技术，组织多学科、跨领域协同创新，提升农业科学化、机械化、信息化水平，支撑农业产业体系完善、生产体系重构、经营体系升级。
　　（三）突出引领产业结构调整。树立大食物观、大农业观、大生态观，围绕“五优四化四调”“百千亿行动”部署，按照让优质粮食、瓜果蔬菜等产业更“绿色”，葡萄酒、枸杞产业更“红火”，肉牛、奶牛产业更“牛劲”，滩羊产业更“洋气”的要求，集中区内外优质创新资源，加速提供优质科技成果和技术模式，示范带动农业结构调整，让更多的特色农产品走向市场。
　　（四）突出企业创新主体地位。鼓励企业牵头与高校院所以产学研深度融合的形式联合开展技术攻关；鼓励依托区内外各类创新平台，集中力量在国家农业科技园区、自治区农高区和农业科技示范展示区内组织实施；鼓励联合东部地区优势科研力量开展联合攻关、定向研发，促进高层次人才引进和本土化人才培养。
　　二、重点领域
　　（一）特色优势产业高质量发展领域。
　　1. 草畜产业。针对我区优质高产奶牛产奶寿命短、地方黄牛选育力度不足、牛羊良种扩繁效率低、供种能力不足，滩羊规模化舍饲养殖技术水平及产品品质不高、智能化和绿色化水平低、养殖成本高、效益低下，优质饲草供应不足，饲草生产加工技术水平不高等突出问题与技术瓶颈，分别在奶牛、肉牛、滩羊和饲草领域，重点开展提高优质奶牛生产寿命、功能乳制品开发、优质肉牛群体培育、滩羊营养标准、牛羊高效安全替抗饲料、牛羊胚胎工程及良种高效繁育、草畜智能生产、肉牛高效安全养殖、滩羊规模化舍饲养殖与品质提升、优质牧草节水高效生产与周年供应、养殖场粪污绿色一体化处理装备、功能性乳制品、牛羊肉营养健康与生化制品等系列高附加值产品开发等关键技术研究与应用,创建养殖业节本增效高质量绿色健康发展技术体系和模式，为草畜产业提供精准化养殖、可视化管理、智能化决策服务等整套智慧解决方案，实现畜产品加工过程中的品质控制、功能强化、风味形成以及副产物与废弃物综合利用。支撑草畜产业高质量发展。
　　2. 酿酒葡萄产业。针对贺兰山东麓酿酒葡萄栽培技术标准化和农机农艺融合度不高、生产效益低、酿酒葡萄综合品质精准调控技术薄弱、智能化程度低、葡萄庄园重大农业气象灾害监测预警与防控技术薄弱等突出问题和技术瓶颈，重点开展酿酒葡萄精准高效栽培、农机农艺融合、葡萄酒新酒品开发、数字葡萄园与数字葡萄酒庄建设及葡萄庄园重大农业气象灾害监测预警与防控等关键技术的研究与应用，创新酿酒葡萄建园模式和栽培技术，构建贺兰山东麓酿酒葡萄优质高效智能化生产技术体系，为进一步确立产区酿酒葡萄与葡萄酒品质优势、提高种植效益提供科技支撑，示范带动葡萄酒产业与农产品加工、休闲健康、文化旅游融合发展。
　　3. 枸杞产业。针对我区枸杞种质资源挖掘和利用不够，枸杞种植效益低、农机农艺融合不够，基于枸杞功效物质作用机理的高值化产品开发薄弱等突出问题和技术瓶颈，重点开展枸杞种质资源深度开发与利用、药用等枸杞新品种选育、优质枸杞病虫害绿色安全防控和优质高效种植及智能装备、大宗高值化加工产品开发等关键技术研发，突破以枸杞为配料的高品质复合食品、食药同源新食品和美容抗衰老食品生产技术，创新枸杞绿色优质高效生产技术体系和管理模式，构建枸杞精准栽培、智能管理、智慧服务一体化管理的技术体系，突破枸杞全程机械化生产技术和绿色栽培模式，支撑枸杞产业高质量发展。
　　4. 优质粮食产业。针对我区优质粮食产业种植效益不高、面源污染突出、病虫害加重、全程机械化潜力挖掘不够等突出问题和技术瓶颈，重点开展优新品种培育、优质种子高质量繁育、精播种植、连作障碍防治、精准水肥管理、盐碱地与旱作区节水高产高效栽培、成灾性病虫害生物防治、旱作区集雨抑蒸高效种植、耕层残膜回收、农用无人机应用、优质粮食制粉与精制、绿色营养与功能保健食品开发等关键技术与装备集成创新，构建满足产品投入、产品生产、农产品质量安全、产品质量分等分级、包装贮运销售等全产业链的标准化技术体系，创建全程机械化高效绿色种植技术与管理模式，为优质粮食产业提供农机农艺精准化管理、智能化决策服务等整套智慧解决方案，引领支撑产业高质量发展。
　　5.瓜菜产业。针对我区瓜菜产业主推优新品种引选滞后、种植效益不高、机械化覆盖率低，土壤连作障碍严重、病虫害及环境污染加重、信息化智能化程度不高等突出问题和技术瓶颈，重点开展瓜菜优新品种选育、高品质标准化生产、土壤保育、病虫害绿色防控、种植过程监测与采后品质管理等关键技术研究与应用，突破瓜菜精准栽培、智能灌溉、智能环控、靶向植保、定向施肥与替代化肥、生产监测等技术集成创新，实现瓜菜生产智能感知、智能预警、智能分析、智能决策、专家在线指导和质量全程安全可追溯，引领支撑瓜菜产业提质增效。
　　（二）宁夏特色种质资源挖掘利用领域。
　　聚焦特色农业可持续发展需要，重点开展特色种质资源挖掘利用与定向培育开发，为特色农业开发和生物多样性保护提供资源材料和技术保障；聚焦黄河流域生态保护技术需求，重点开展贺兰山、六盘山、退化沙地和盐碱地具有抗旱寒、耐盐碱、耐瘠薄、适应性强的乡土树（草）种质资源挖掘与利用研究，为生态保护和生态景观再造提供技术支撑。
　　（三）宁夏中药材产业高质量发展领域。
　　聚焦宁夏中药材快速发展突出问题和科技瓶颈，重点开展甘草、黄芪、菟丝子、银柴胡等大宗道地药材种质挖掘、遴选、保育、定向培育与生态种植技术研究与应用，集成创新道地药材全程机械化栽培、采挖、田间管理等技术，突破主要道地药材病虫草害绿色防控等关键技术，构建宁夏主要道地药材全程绿色生产技术体系和管理模式；重点开展宁夏道地药材产地采收、加工升级、综合利用与健康产品开发，创建大宗道地药材质量安全评价技术体系、产品质量溯源体系和全链条信息智能管理体系，引领支撑中药材产业健康发展。
　　（四）农业绿色发展领域。
　　聚焦宁夏农业绿色、高效、优质发展重大科技需求，重点开展农牧结合过程中绿色农业发展中土壤碳库保育、资源循环利用、污染物阻控、系统动态监测评价、复合生态系统构建等循环农业关键技术研发，探索中部干旱带以水定产路径与特色农业高效节水模式，创建农田复合生物循环、农牧循环、农菌循环等企业或园区循环农业技术体系和管理模式，提高农业资源利用率和绿色发展水平。
　　（五）现代宜居村镇建设领域。
　　聚焦宁夏山川不同区域绿色宜居村镇建设重大科技需求，开展村镇农业环境优化重构、生产生活废弃物无害化处理和资源化利用、高效节水、新型能源和节能环保住宅、生态景观配置、农村智慧管理服务等关键技术研究与集成创新，开发相关技术标准、规划样板和管理模式，为县域科技创新示范和宁夏美丽乡村建设提供示范样板。
　　（六）其他特色产业。
　　围绕小杂粮、苹果、红枣、黄花菜、土著鱼、食用菌等特色地方板块产业，重点开展小杂粮旱作保墒与精准施肥、苹果轻简化栽培、红枣生态栽培、压砂地生态安全与复合经营、黄花菜水肥精准施用、食用菌循环农业模式创建等高质高效关键生产技术的研究与应用，为做特地方板块产业、调优种养结构提供科技支撑；立足宁夏渔业资源禀赋，支持开展土著鱼类资源保护与开发利用、现代育种、养殖环境调控、水产品品质、病害防控等共性关键技术研发，促进宁夏渔业转型升级。
　　三、遴选条件
　　（一）牵头申报单位条件。项目牵头申报单位须为宁夏具有独立法人资格的高等院校、科研院所、新型研发机构等企事业单位，或由宁夏相关单位与区外具有科研实力的单位联合。鼓励企业作为牵头申报主体，鼓励产学研结合和东西部科技合作。
　　1. 牵头单位为宁夏具有独立法人资格的高等院校、科研院所、新型研发机构等企事业单位，并符合以下条件：    
　　（1）有坚实的工作基础和较强的研发实力、有科研条件和稳定的人员队伍等，有能力完成研发任务；
　　（2）能对项目指南确定的研发任务提出攻克关键核心技术的可行方案，掌握自主知识产权；
　　（3）区外参与单位必须具备国内相关领域一流研发水平，掌握国内相关领域前沿技术并具有整合国内优质科技资源的能力；
　　（4）优先支持具有良好科研业绩的单位和团队。
　　2. 牵头单位为企业的，须为有技术需求和应用场景的自治区内具有独立法人资格的企业，并符合以下条件：
　　（1）牵头企业应在宁夏自治区注册一年以上、具有较好的研发条件和较强的研发能力，能够牵头组织产学研技术队伍，能够提出科学合理的项目实施方案；
　　（2）运行管理规范，企业经营业绩好，且企业自筹的资金符合项目申报要求；
　　（3）能够提供项目实施所需的资金、场地、市场等配套条件，有配套建设示范生产线的能力，能够保证新产品创制和实现市场销售；
　　（4）积极开展示范应用，努力扩大社会应用效益；
　　（5）鼓励提出技术需求的企业牵头组织申报项目，鼓励国家高新技术企业和自治区农业高新技术企业、产业龙头企业组织申报。
　　（二）项目首席专家（负责人）条件。项目首席专家（负责人）在相关领域内具有较高技术水平，同期主持或参与自治区级科技项目不超过3项（含本次征集项目），其中主持项目数不超过2项（同一计划类别同期只能主持1项）。同一人作为项目负责人，本年度只能申报 1 个项目，计划任务书执行期（包括延期后的执行期）到2020年12月31日之前的在研项目不在限项范围内。
　　（三）科研诚信要求。项目申报单位和项目负责人在项目申报时须出具科研诚信承诺书，无不良信用记录。
　　四、申报要求 
　　（一）项目设计。项目申报单位可以根据通知中“重点领域”自行设计项目，也可按照“2021年自治区重点研发计划农业农村领域项目指南”（附件）中研发内容申报项目。围绕“2021年自治区重点研发计划农业农村领域项目指南”申报的项目，要紧扣指南研发内容与考核指标，细化完善研究任务，自行设计项目起止年限，制定切实可行的研发方案。项目申报单位要紧扣核心关键技术攻关突破，注重成果转化落地应用，开发的重大产品应具有较强产业带动性。鼓励项目申报单位借助东西部科技合作机制优势，组织区内外多专业多学科联合攻关。鼓励项目设置区内外首席专家。
　　（二）预算编制。项目经费预算需符合宁夏回族自治区重点研发计划项目资金管理的相关规定，项目经费预算要科学合理，确保资金额度与项目目标任务相一致，严禁盲目扩大财政预算额度。经评审立项确定为重大项目的，财政支持经费不超过500万元，重点项目不超过300万元，一般项目不超过100万元。以企业牵头申报的项目，自筹经费不少于申报项目研发总经费的70%。
　　（三）成果管理。项目实施获得的知识产权归项目参加单位共同所有，成果转化形成的收益由知识产权所有方协商分配。
　　（四）申报方式。申报单位通过宁夏科技管理信息系统（系统网址：https ://gl.nxinfo.org.cn/；项目类别为：“农业农村领域”）注册申报，一并提交项目申请书、预算书，并上传相关附件（包括：申请人及申请单位承诺书、单位资质证明、项目合作协议、前期研究成果及工作基础材料、自筹经费证明、申报单位为企业的应提供上年度研发投入占主营销售收入比例及R&D统计报表和财务报表等）。
　　（五）遴选方式。宁夏科技厅通过网络评审和会议评审，遴选出项目承担单位。
　　（六）申报时间。采取常年受理、分批下达。2021年第一批接受项目网上申报截止时间为2020年9月10日下午18:00。
　　五、联系方式 
　　业务管理：宁夏回族自治区科学技术厅农村科技处
　　联 系 人：朱少绯  0951-5020867   5032556
　　技术咨询：宁夏科技发展战略和信息研究所
　　联 系 人：王常红  0951-5011204
　　附件：2021年自治区重点研发计划农业农村领域项目指南
　　                         宁夏回族自治区科学技术厅
　　                             2020年8月10日
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