2016年宁夏医科大学关于做好自治区级
本科教学质量与教学改革工程项目检查验收工作的通知

宁医教字[2016]47号
各相关部门：

根据自治区教育厅《自治区教育厅办公室关于开展2016年本科教学质量与教学改革工程项目检查验收的通知》（宁教办函【2016】29号）的文件要求，为加强“十三五”期间我校本科教学质量与教学改革工程（以下简称“本科教学工程”）项目管理，进一步发挥“本科教学工程”项目的示范引领带动作用，结合本次教育厅检查要求，现就2016年“本科教学工程”项目检查验收有关事项通知如下。

一、检查验收范围

包括2013-2015年我校实施的自治区级“本科教学工程”项目（大学生创新创业训练计划和实验教学示范中心项目另行检查），其中对2013年立项建设并已完成建设任务的项目进行结题验收，对2014年、2015年的各类项目进行阶段性检查。

二、检查验收的方式

（一）学校检查。
1.学校依据项目立项时的申报书或建设任务书，组织有关专家对项目实施情况进行检查，提出阶段性检查评定，评定分为“合格”或“不合格”，结题验收项目评定为“结题”、“暂缓结题”或“不同意结题”，其中对教改结题的项目按照立项总数的15%向教育厅推荐验收结果为“优秀”。
2. “十三五”重点建设专业（群）为检查的重点项目，各重点建设专业（群）需提交专业（群）建设年度进展报告，并采用集中汇报的方式交流建设成果、经验，每个专业（群）须准备20分钟的PPT进行汇报；其它教改项目、大学生校外实践教育基地、在线课程、资源共享课程等需准备10分钟以内的PPT进行汇报，并提交结题或中期检查报告以及支撑材料等，结题项目需提交公开发表的论文复印件。以上纸质材料一式两份，加盖公章。
在线课程需在汇报中展示已完成的建设内容，资源共享课汇报期间，需提供网址，向专家展示网络建设情况。

注：以上资料请各单位同时自行留档备查。
（二）教育厅检查。在学校自查的基础上，教育厅于12月中旬（时间另行通知）组织专家对“本科教学工程”项目进行检查。“十三五”重点建设专业（群）为检查的重点项目，各重点建设专业（群）需提交专业（群）建设年度进展报告，采用集中汇报的方式交流建设成果、经验，每个专业（群）准备20分钟的PPT，汇报前随机抽取8个专业做大会交流发言，其他重点专业（群）做书面交流；各高校推荐为“优秀”的教改项目采用集中汇报的方式进行现场交流；在线开放课程采用技术培训的方式和现场督查的方式进行，完成课程建设内容的上传工作。汇报和培训具体事宜另行发文。

三、检查验收结果

教育厅根据学校检查结果，对检查验收项目按照“通过”“暂缓通过”“不予通过”等三类结论。对“暂缓通过”的检查验收项目，学校依据专家组意见向项目负责人提出整改要求，限期整改达到预期建设目标后再次检查验收，如仍不能通过检查验收者，取消区级建设项目称号；对不予通过的检查验收项目，直接取消区级建设项目称号。其中，教学改革项目验收结果为“通过且优秀”的项目在申请下一年度教学改革项目时予以优先立项。
四、工作要求

（一）各单位要高度重视本次检查验收工作，并以此为契机，进一步完善“本科教学工程”项目管理制度，加强过程管理，充分发挥“本科教学工程”项目在专业建设和教育教学改革中的推动和示范作用，努力提高教育教学水平。

（二）各单位从即日起开展检查准备工作，并于12月8日前将检查验收汇总表和重点建设专业（群）年度进展报告；教改项目、资源共享课程需提交结题报告或中期检查项目书，教改类结题项目需同时提交论文一式二份报送至教务处质控办，电子版发送至邮箱ZKB6980046@163.com。

     电  话：0951-6980046
  附件：
1.2016年“本科教学工程”项目检查验收汇总表

2.宁夏医科大学“本科教学工程”项目中期检查报告书
3.宁夏医科大学“本科教学工程”结题报告书

4．参加本次检查的“本科教学工程”项目一览表
                               宁夏医科大学教务处
                                2016年11月22日


