中共宁夏医科大学委员会党的群众路线教育实践活动领导小组
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关于认真学习贯彻习近平总书记重要批示广泛开展
向兰辉同志学习活动的通知
各基层党委（党总支）：

9月22日，习近平总书记作出重要批示：“兰辉同志始终把党和人民的事业放在心中最高位置，是用生命践行党的群众路线的好干部，是新时期共产党人的楷模。广大党员干部要学习他信念坚定、对党忠诚的政治品质，心系群众、为民尽责的公仆情怀，忘我工作、务实进取的敬业精神，克己奉公、敢于担当的崇高品格，牢固树立宗旨意识，自觉做到为民务实清廉，更好发挥表率作用，不断做出经得起实践、人民、历史检验的实绩。”中央组织部决定，追授兰辉同志“全国优秀共产党员”称号。

兰辉同志生前是四川省北川县副县长。2013年5月23日，兰辉同志在检查乡镇道路和安全生产时不幸坠崖，因公殉职，年仅48岁。他始终把党和人民事业放在心中最高位置，在抗击汶川特大地震中，坚守抗震救灾最前沿，顾不上寻找遇难的3位亲人，一次又一次组织抢通“生命线”；灾后重建，他勇担交通运输、安全生产等最繁重、最艰难的工作任务，保证群众走上“放心路”，实现北川3年无重大安全事故。他奉行“群众的事再小都是大事”，坚持“生活圈就是群众圈”，尽管自己家境不宽裕，却先后帮助了近200名生活困难群众。他对工作充满激情，随时保持“箭在弦上”的工作状态，宁让身体透支，不让工作欠账，担任副县长3年多，坚持深入基层、深入一线，平均每天行程200多公里。他淡泊名利、清正廉洁，从不违背原则打招呼，从不给亲人办一件私事，一直没有为当临时工的妻子和兄弟安排正式工作。

兰辉同志是用生命践行党的群众路线的好干部，是新时期共产党人的楷模。为认真学习贯彻习近平总书记重要批示，在党的群众路线教育实践活动中充分发挥先进典型的示范带动作用，激励广大党员干部胸怀理想、坚定信念，牢记宗旨、为民奉献，学校根据自治区党的群众路线教育实践活动领导小组、组织部、宣传部文件精神，决定在广大党员干部中广泛开展向兰辉同志学习的活动。

广大党员干部特别是领导干部要向兰辉同志学习。学习他信念坚定、对党忠诚的政治品质，坚守共产党人精神追求；学习他心系群众、为民尽责的公仆情怀，始终与人民群众心连心、同呼吸、共命运；学习他忘我工作、务实进取的敬业精神，保持共产党人的蓬勃朝气、昂扬锐气和浩然正气；学习他克己奉公、敢于担当的崇高品格，牢固树立宗旨意识，自觉做到为民务实清廉，更好发挥表率作用，不断做出经得起实践、人民、历史检验的实绩。

当前，党的群众路线教育实践活动正在深入开展，全校各级党组织要把兰辉同志作为教育实践活动的先进典型，通过组织生活会、专题座谈会及讨论会等多种方式，组织广大党员干部认真学习贯彻习近平总书记一系列重要指示精神，对照先进典型找差距，强化马克思主义群众观点，贯彻党的群众路线，改进工作作风，主动呼应师生诉求，更加密切联系师生群众，集中解决广大师生员工反映强烈的“四风”问题和热点、难点问题，把教育实践活动一步步引向深入。
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兰辉同志先进事迹

    2013年5月23日下午，北川羌族自治县人民政府副县长兰辉同志带病坚持工作，在下乡检查道路交通和安全生产工作途中，不幸坠崖，伤势过重，经全力抢救无效，因公殉职，年仅48岁。噩耗传来，羌山悲恸、湔江哽咽。1000多名干部群众自发为他送行。山东、河北的援建干部来了，调离北川的老同事来了，他教过的学生来了，四邻八方的乡亲来了......大家纷纷前来缅怀这位崇尚事业、追求卓越、一心为民、作风朴实的好干部，北川人民的好儿子。 

为民——一生心系群众
    兰辉同志的一生，是对党的事业无限忠诚的一生，是全心全意为人民服务的一生。“人不能只顾自己，要多为别人想想”，这是兰辉同志经常挂在嘴边的一句话。三年多来，对分管的交通、安监、民政等工作，他都要事事过问、亲力亲为，特别是对城乡低保、医疗救助、农村五保、优抚对象等困难群体，他都满怀真情地关心关爱，每到一个乡镇他总要到敬老院看一看，到低保户家走一走，看看米桶里还有多少米，火炕上还有多少腊肉，摸摸被子是否暖和，查看房屋能不能遮风避雨，问一问家中还有什么困难，遇到特别困难的总要帮一帮。 

    曲山镇白果村母军贤一家四口生活十分艰难，妻子刘忠英没有固定职业，还要长期照顾脑残的小儿子母志坪。大女儿母蓉又在一次交通事故中大腿受伤致残，一家人的经济负担都压在了母军贤的肩上。地震前，母军贤靠蹬人力三轮车维持家用，而新县城的公共交通十分便捷，不再需要人力三轮。一下子没了经济来源，无奈之下的母军贤选择了上访。兰辉同志热情接待了母军贤，与他交换了联系方式。母军贤说，没过几天，兰县长就电话邀请他到自己办公室，当得知新县城不再需要人力三轮时，情绪非常激动。这时，兰辉同志指着墙上的时钟笑着说：“走，先吃午饭，咱们边吃边聊，我请客。”在一起吃饭聊天的过程中，母军贤很惊讶地发现兰辉副县长竟然对自己的家庭状况清清楚楚。后来他才知道兰辉同志接访后对自己的情况进行过深入调查了解，这让他十分感动。兰辉用自己亲切、真诚的态度，耐心细致地解释，渐渐地化解了母军贤心中的怨气。 

    母军贤一家人的生计问题，兰辉同志一直记挂在心上。他随时随地都在为母军贤留意就业信息，帮忙联系工作。最后，母军贤在县档案局应聘上了门卫，大女儿也在菜市场找到了工作，生活渐渐好转，一家人对兰辉副县长感激不尽。 

    当兰辉同志因公殉职的消息传来，母军贤一家顿时陷入悲痛。“兰辉副县长是个好人，是我的朋友，更是我们全家的恩人！”母军贤泪流满面，双手紧握着电话不知道挂机。和母军贤一样，受过兰辉同志帮助的人都接受不了这个事实。 

    坝底乡水田村的林绍兵在阿坝务工时出车祸导致脑残，妻子王康翠患病长期卧床，82岁的老父亲生活无法自理，儿子林涛正在读书，一家人生活十分困难。2008年兰辉同志与林绍兵一家结成帮扶对子后，10多次入户看望慰问，鼓励他们重拾生活的信心，每次兰辉同志都自掏腰包，给予他们资金上的帮助，少则几百元多则上千元。几年下来，同事们粗略地算了一下，兰辉同志帮助林绍兵一家的资金就有10000多元。 

    2012年，当得知林涛考上绵阳师范学院，因家庭困难准备放弃读书机会时，兰辉同志赶到林绍兵家中，给林绍兵父子做思想工作。“一定要让林涛读书，只有读书才能走出大山，走出贫困。”为了让林涛不放弃读大学，兰辉同志主动承担起他的学费。走进大学校园的林涛每周都会给兰辉打一通电话，说说学习生活情况。兰辉同志也会经常到学校去看看林涛，给他拿些生活费。渐渐地林涛将兰辉当成了自己的亲人，有什么开心事儿都会第一时间说给兰辉听。在孩子不开心的时候，兰辉会像父亲一样安慰林涛，鼓励他要敢于面对困难，克服困难。 

    5月23日这天，接到兰辉同志去世的消息，林绍兵和妻子痛哭失声，82岁的老父亲说不出话来，躺在床上默默流泪。当兰辉的同事通过电话将噩耗告诉林涛时，电话那边传来的是揪心的哽咽声。林涛边哭边说“我一定要去见兰叔叔最后一面，送他最后一程”。 

    北川残疾人就业难的问题一直困扰兰辉同志，他曾多次安排县残联加大残疾人的就业创业培训扶持力度。“可乐男孩”杨彬彬是“5·12”地震致残的在校学生，双下肢高位截肢，毕业后面临就业难题。兰辉同志得知情况后，主动帮助他寻找合适的就业岗位。2011年，在征求杨彬彬的意愿后，兰辉同志在永昌镇新川社区为其找到两间门面，并协调县残联给予资金扶持，开起了“可乐男孩汽车美容馆”。兰辉同志还多次关注汽车美容馆经营情况，并介绍亲戚、朋友到店里洗车。杨彬彬说：“在去年全县残疾人工作大会上，兰县长还亲自为我颁发了残疾人创业就业自强模范奖，他非常开心，与我亲切握手，鼓励我继续加油。” 

    多年来，兰辉同志始终把群众当亲人，时刻把群众的事放在心上，北川的不少群众都熟知兰辉同志的手机号码，群众的一个电话，他都会记在心里，群众的每个困难他都会尽最大努力地帮忙解决。兰辉同志用对待群众的真心真情，温暖了人心，赢得了群众对他的尊重和感激、对党和政府的拥护。 

务实——一心装着事业

    兰辉同志的一生，是兢兢业业、忘我工作的一生，是勤勤恳恳、崇尚事业的一生。 

    “5·12”特大地震发生时，兰辉同志正带着客商在曲山镇东溪山考察项目。震后第一时间，他翻山越岭，用一天多时间，将100多名被困群众安全转移出大山。得知母亲和嫂子遇难的消息，他强忍内心的悲痛，迅速投入到抢险救人和灾后恢复重建中。 

    2010年1月，正值北川道路交通灾后恢复重建全面启动，部分项目集中攻坚的关键时期。兰辉同志带领北川交通系统一班人，经常放弃节假日，加班加点忘我工作。在他任副县长的三年多时间里，四个春节的除夕当天都在路上，与交通、安监等部门的同志一起执勤。作为土生土长的北川人，他深知山区老百姓出行的艰难。每次下乡检查指导工作，他都要与乡村干部交流，倾听群众对村道建设的看法，他经常对交通部门的同志讲：“山里的老百姓祖祖辈辈都在期盼着改善交通出行条件，现在国家不断加大对村道建设的支持力度，我们一定要竭尽所能地帮助乡亲们修好发家致富的幸福路”。 

    擂禹路穿越海拔2180多米的冒火山，是“5·12”地震后关内12个乡镇近10万群众通向外界的唯一生命通道。无论是夏季的暴雨还是冬季的冰雪，擂禹路上随时都能看到兰辉同志冒着生命危险为群众出行保驾护航的身影，有时在山上一呆就是好几个小时。2010年冬天，兰辉同志在擂禹路上检查安全，尽管汽车轮胎挂上了防滑链，仍然掉进了离悬崖不远的排水沟里，结果大家当了一晚上“山大王”，又冷又饿，直到拖车赶来。此后军大衣、雨具、干粮成为随车必备的“三大件”。每年春运期间，兰辉同志都会亲自到极易结冰的擂禹路调研检查春运安全工作，2010年的农历腊月二十九，兰辉同志在擂禹路检查冰雪路面安全通行时，亲自为来往的临时客运车辆铺设棕垫，防止汽车打滑，确保了车辆安全通行和群众及时返乡过年;2011年的农历腊月二十六，擂禹路突降暴雪，兰辉同志担心关内群众出行安全，冒着冰雪带领交通、交警和路政等部门铺棕垫、铲积雪、清路障，一直忙碌到晚上11点半，才拖着疲惫的身体回家。 

    由于山区地形复杂，经常出现塌方断道。一到雨季兰辉同志就睡不好觉，一遇道路中断，他就及时赶赴现场组织抢通。2011年7月3日，北川的禹里、白坭和漩坪等地普降暴雨，造成了国道213线和省道205线断道，上千名乘客和百余车辆滞留北川。兰辉同志带队从都开路出发，一个挖机一个挖机地指挥，一个工作人员一个工作人员地安排，一段路一段路地保通保畅，最后直到所有滞留的车辆和人员安全疏散，而他全身已经湿透。 

    “少坐办公室多下乡，才能发现问题解决问题。”这是兰辉同志常对县政府办驾驶员陈邦清说的一句话。在兰辉同志的工作安排中，三分之一的时间是在办公室集中处理文件和信息，其余则是跑项目、下工地、查质量、排隐患诸如此类的“流动办公”。他一个月要跑6000公里山路，平均每天跑200公里，很多朋友和群众都称他为“车滚子县长”。陈邦清说：“不说人，就是铁做的车子，也受不了啊。”在他的带领下，几年来，北川交通工作取得了巨大成就，通车里程达到1800多公里，所有乡镇都建起标准的农村客运站，达到通行条件的乡镇均开通了农村客运班线，关内12个乡镇近10万群众第一次走上了硬化的水泥路。 

    震后，北川地质灾害、危桥、险路，灾害点多、隐患大，因此北川县的安全生产工作任务重、压力大、危险性高。板房、交通、煤矿、建筑施工、学校安全一直是兰辉同志紧盯的重点。“天灾无法避免，但人祸不能在我们身上发生，不能因我们的工作不努力、不尽责而对群众造成伤害。”他时常不预先通知，带领有关人员下煤矿、上矿山暗访。绵阳市安监局局长严忠友回忆到：挑起安全生产工作重担的兰辉从摸底调研、制定措施到具体落实都亲力亲为，北川的“安全账”他全记在心里，每逢开全市安全生产会，他都能脱稿汇报。三年来，他带领安监部门，整治省、市挂牌督查安全隐患11项，县级挂牌督查安全隐患45项，全县没有发生1例较大安全生产事故。 

    2012年初，兰辉同志手臂摔伤住院治疗。县交通运输局局长杨辉到医院去探望他，兰辉同志用一只手支撑着坐起来，十分愧疚地说：“你看嘛，我现在手摔伤了，没法工作。麻烦你们盯紧点，交通安全千万不能出问题。”安排之后，他还是忍不住第二天开始就忍着疼痛、打着绷带到擂禹路、都开路、邓永路等道路检查交通安全及马桃路在建工程推进情况，到鑫怡煤业检查安全生产工作。陪同他一起去的同志都说：“兰县长干工作真是太玩命了”。 

    在同事们眼中，兰辉同志就是“满脑子装着工作”的“拼命三郎”。在他的日程里没有节假日，没有周末。由于工作繁忙，他有时一天只能休息两三个小时，有时困了、累了就躺在车上休息一会儿，有时下午一两点钟才能吃上午饭。睡眠不足、饮食不规律使得他的身体状况一直不太好。兰辉同志殉职后，同事们在他的办公室里发现了很多治疗胃病和痔疮的药品。兰辉同志的痔疮和肛瘘早在2012年下半年就发作了，直到2013年4月，发生了化脓性感染，在家人和朋友的一再劝说下，他才到医院做了手术。在住院期间，县安监局局长陈国兴到医院看望他，因为术后无法坐立，他就横扑在床上，对陈国兴说：“这段时间全国煤矿安全事故多发，你们要特别注意防范”。他们这一谈就是一个多小时。5月3日，市委常委、县委书记刘少敏考虑到兰辉同志的病情，想让他放下工作调节一下身心，安排他5月21日-25日到上海同济大学参加绵阳市“新型城镇化与城乡统筹”专题培训班，并已将方案上报市委组织部。但他知道后婉言谢绝，他说“这段时间已进入汛期，交通道路安全和安全生产工作形势比较严峻，我还要多下去检查，才能安心点。还有就是我的病每天需要换药，行动也不方便。感谢组织的关心，下次有机会再去。”5月14日，在医院住了十多天后，因为汛期来临，兰辉同志心里一直惦记着群众的生命财产安全，实在待不住，伤口还未痊愈的兰辉就自己悄悄离开医院，强忍着疼痛回到了县上，在道路施工现场才给县长瞿永安发了一条短信，说对当前汛期安全不放心，要回来看看、心里才踏实。瞿永安当即就把电话打了回去：“你身体还没好，回来干什么，你分管的工作已安排杜勇副县长代管，好好在医院休息！”可是，他第二天仍带着县交通运输局有关同志到任禹路、北松路检查道路安全工作。 

5月22日上午，兰辉同志收到一条来自气象局的暴雨预警天气短信：“预计23日午后至24日，北川有一次明显的中到大雨，局地暴雨，请各地提前做好防汛和地质灾害预防。”还在深受手术伤痛困扰的兰辉同志心一下子“悬”起来，担心关内乡镇道路交通安全，赶紧通知交通、安监部门负责同志，第二天早上出发下乡现场调研检查，并安排政府办工作人员张禄海衔接市旅游局领导24日到永安镇辕门生态园、擂鼓镇吉娜羌寨、曲山镇石椅羌寨和恩达羌寨等地调研乡村旅游发展情况。5月23日，兰辉同志因公殉职的当天，他带领县安监局、交通运输局有关负责同志前往曲山、漩坪、白坭等乡镇督促落实村道建设、地质灾害治理、汛期安全生产工作，落实防汛应急预案。在七八个小时里，换了两次药的他，先后深入3个村道施工现场、2个道路地质灾害点，召开两场座谈会。每到一处，他都仔细查看道路建设情况，耐心地与施工单位、当地干部和群众座谈，现场解决有关的困难和问题。下午，兰辉同志一行沿唐家山堰塞湖左岸环湖路行至漩坪乡杨柳村一组时，由于长时间路途颠簸，加之天气闷热，导致他手术创口疼痛难忍，只能侧身而坐。于是，兰辉同志叫驾驶员把车停在路边，“我恼火得很，要去换药了，你把车停在宽一点的地方，不要影响这里的交通。”并示意让后面的车先走，待前车拐过弯道后，他下车拿了一包药沿车后寻找隐蔽的地方第三次换药，不幸就这样发生了。 

    兰辉同志视事业如生命，爱岗敬业、追求卓越，恪尽职守、勇于奉献，他如同孺子牛般不知疲倦地默默耕耘，把毕生的精力都献给了党，献给了北川人民，直到生命的最后一刻。 

清廉——一贯不计名利

    兰辉同志的一生，是严于律己、甘于奉献的一生，是坚持原则、大公无私的一生。 

    兰辉同志对生活的要求非常简单，他常常挂在嘴边的一句话是“吃饱就行”。每次下乡检查工作，他都在乡镇的食堂就餐，和当地干部们一起吃伙食团，从不铺张浪费。他经常下工地到乡镇都不打招呼，中午自己随便在街上找个小馆子，一碗饭、一盘菜，下午继续检查工作，好几次竟被村民误认为是邻村的群众。5月23日，他生命中最后一顿午餐只是在白坭乡伙食团吃下了一碗汤泡饭。兰辉同志对帮助别人总是十分慷慨，但对自己和家人却总是显得那么“吝啬”。他穿着朴素，衣服从来都是简简单单的几件，同事们数都数得过来。毛衣都严重起球了还舍不得扔，一件衣服他穿了六年，都洗得有些发白了。朋友看他是副县长，不能穿得太寒碜，劝他去买几件能“上得了台面”的衣服。他说：“我现在已经穿得够好了，况且，我们家的情况你又不是不晓得，还有很多地方要用钱。”他的妻子每次要给他买新衣服，他总是推东推西。县政府办驾驶员陈邦清说：“兰县长从不穿名牌，和他共事5年，很少看到他穿新衣服，皮鞋也是补了又补，实在不能穿了才扔掉”。在办公楼门卫王华兵眼里，兰辉同志待人宽厚随和，虽然每天步履匆匆，但每次经过总会微笑着打招呼，没有一点架子。 

    兰辉同志作风过硬、勇于担当，雷厉风行、严谨敬业。县政府办工作人员张禄海说：“兰县长私下里有一个爱好，就是‘坐公交’。他经常跑到绵阳去坐公交，说想体会成熟的公交运行体系，好将经验运用到北川的公交建设中。”他虽然体谅乡镇、基层工作的辛劳和苦衷，但也会不留情面地点名批评工作落实不力的同志，他说：“今天我不得罪人，今后大家可能会成罪人。” 

     兰辉同志淡泊名利，从不计较个人得失，2011年换届的时候，领导找他谈话，问他有什么想法和要求，但他说：“我没有什么要求，干好自己的本职工作就满足了。”自担任副县长以来，他一直分管责任重大的安全生产工作，但他毫无怨言，从未要求调整分工。每当有推荐表彰名额的时候，他总是先想着别人。 

    兰辉同志不但在生活上十分简朴，在工作上也非常讲原则。任县政府办公室主任期间，他完善内部管理制度，始终坚持厉行节约。任副县长以后，他多次告诫家人和身边的工作人员：“你们不要想着利用我工作职务之便，去插手工程建设，我不会给你们开绿灯。”他是这样说的，也是这样做的。“辉儿从没用手里的权力为家人谋过福利，办过私事。”兰辉的表姑兰芙蓉回忆到，一些亲戚朋友曾求他帮忙找工作、减免办厂税收等都被他回绝了。多年来，他从来没有找过哪个领导提私人要求，也从来没有利用职务之便为家人和亲戚朋友谋过私利。“二哥（兰辉在家中排行老二）从不在意吃穿，一大家子的经济条件虽不是很好，但他们一直生活得很满足。”兰辉的堂妹兰红梅这样说。直到现在，兰辉同志的爱人周志鸿仍然是绵阳市住房公积金管理中心北川羌族自治县管理处的一名临聘人员，女儿兰欣怡在南京大学读大二，家中还有82岁的老父亲，大哥兰军、弟弟兰强也都没有正式工作，哥哥在就职工厂倒闭后找了个看仓库的活、弟弟在绵阳一家酒店打杂。 
兰辉同志对事严、对人谦、对己俭，是北川优秀基层干部群体的杰出代表。他深爱着这片土地和这方人民，无愧为党的好干部！北川人民的好儿子！灾区广大党员干部的优秀代表！ 

