



宁医宣联字[2016]12号
关于纪念红军长征胜利80周年主题教育
活动的实施方案

各基层党委（党总支）：

为大力弘扬伟大的长征精神，缅怀革命先辈的丰功伟绩，进一步提升党组织的号召力、凝聚力和战斗力，教育引导广大师生知史爱党、知史爱国，以更加饱满的热情、务实的态度、扎实的工作投身到“两个一流”建设中，学校决定在2016年下半年开展纪念红军长征胜利80周年主题教育活动，特制定实施方案如下：
一、指导思想
高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神，以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，以“弘扬长征精神决胜全面小康”为主题，按照中共中央办公厅、自治区党委和自治区教育工委、教育厅关于开展红军长征胜利80周年纪念活动的总体部署和有关文件精神，着力宣传红军长征胜利的伟大意义和宝贵经验，着力宣传红军在中国共产党领导下艰苦卓绝的光辉历程，着力宣传伟大的长征精神和民族精神，通过开展丰富多彩的纪念活动，弘扬红色传统、传承红色基因，激励和动员广大师生紧密团结在以习近平总书记的党中央周围，坚定不移走中国特色社会主义道路，为夺取全面建成小康社会新胜利、实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

二、活动具体安排
（一）活动实施阶段（2016年9月-12月）
1.开展纪念长征胜利80周年知识竞赛
活动时间：2016年9月23日-28日
责任单位：各基层党委（党总支）、党政各部门、教辅科研部门
主要任务：
（1）各基层党委（党总支）、党政各部门、教辅科研部门高度重视，精心组织全体师生参加知识竞赛（试题见附件1）。
（2）各部门答题卡统一报送（答题卡按原样打印或复印答题均有效；请用黑色水笔将答题卡中，相应的“○”涂成实心）（答题卡见附件2），于9月28日（星期三）下午17:00前交至党委宣传部宣传科（正德楼510室，联系人：白雪）。须附上一份加盖本部门公章的参赛情况简要说明（含部门名称，参加答题教师人数、联系人及电话等）。
2.开展纪念长征胜利80周年征文活动

活动时间：2016年4月-10月

责任单位：宣传部

主要任务：
（1）围绕主题，面向全体师生开展理论研讨文章征集活动，
通过追忆历史、人物、事件等，传承红色基因，弘扬红色精神。
（2）围绕主题征文，开展座谈交流会，引导师生深刻认识红军长征给我们的宝贵启示，更加自觉地运用马克思主义特别是马克思主义中国化的最新成果武装头脑、指导实践、推动工作。
3.开展长征故事汇活动
活动时间：2016年9月-10月
责任单位：宣传部、学生处、团委、各基层党委（党总支）

主要任务：
（1） 开展长征故事报告会，邀请红军老战士、老同志、老模范及长征故事宣讲人员等用亲身经历、专题报告讲述长征历史。

（2） 以开展“两学一做”学习教育为契机，组织全体师生党员阅读长征图书、集中观看长征题材影视剧、学唱长征歌曲、演讲长征故事。
（3）开展“我是长征精神传承人”主题演讲比赛，引导师生畅谈学习长征精神、继承先烈遗志心得体会。充分利用校园电子屏、橱窗、展板、广播站等形式，传播长征故事。
（4）开展“伟大的长征  英勇的红军”影视作品图片展，通过展示一批重点影片，进一步激发师生传承和发扬革命精神的热情。
4.开展缅怀先烈活动

    活动时间：2016年9月-12月
责任单位：组织部、宣传部、团委
主要任务：
（1）抓住“9·30”烈士纪念日、“12·13”国家公祭日等契机，组织师生到红军烈士墓、革命烈士陵园、长征纪念地开展祭扫烈士墓、敬献花篮、宣读祭文、瞻仰遗物等活动，开展敬献花篮、宣读祭文等主题祭扫活动。
（2）开展继承先烈宣誓活动，精心设计有庄严感的仪式，组织共产党员重温入党誓词，共青团员重温入团誓词。
5.开展参观走访活动
活动时间：2016年9月-11月上旬
责任单位：各基层党委（党总支）
主要任务：

（1） 积极利用校外实践活动基地，开展参观学习活动，组织师生到西吉将台堡红军长征会师纪念碑、西吉兴隆镇单家集红军长征遗址、六盘山长征纪念馆等长征主题的纪念设施、遗址和爱国主义教育基地，参观基本展陈、参加学术讲座、观看主题影视资料，重温革命历史、感悟革命精神。

（2） 开展走访慰问活动，组织师生走访慰问健在的红军老战士、老同志，帮助解决实际困难，表达对革命英雄的敬仰之情。

6.开展“开学第一课”活动

活动时间：2016年9月
责任单位：学生处（学生工作部）

主要内容：

（1）在新学期开学教育、新生入学教育中，开展以纪念红军长征胜利80周年为主题的爱国主义教育和革命传统教育。

（2）开展升国旗仪式，结合班会、团日和校园文化活动中，组织学生诵读校训、传唱校歌、参观校史馆，丰富教育内容和活动载体。
（二）活动总结阶段（2016年12月下旬）

各基层党委（党总支）做好纪念活动的全面总结，将活动图片和影像资料留存备查。做好纪念活动的宣传报道以及网上宣传。

三、活动要求

1.加强组织领导。各基层党委（党总支）要高度重视，统一思想，按照本方案时间节点安排相关活动。各单位要充分认识组织开展红军长征胜利80周年纪念活动的重要意义，切实加强组织领导，周密部署、精心实施，务求取得实效。

2.突出思想内涵。各基层党委（党总支）要严格按照中央、自治区有关宣传口径，把牢舆论导向。利用网站、微博、微信等媒体平台，营造纪念活动的浓厚气氛。要紧紧围绕“弘扬长征精神决胜全面小康”这一主题组织开展活动，引导广大学生传承红色基因、保持革命本色，更好地凝聚起团结奋进的强大精神力量。

3.吸引学生参与。各基层党委（党总支）要坚持立足学校，多运用学生喜闻乐见的活动形式，充分调动学生的积极性、主动性、创造性，努力提高纪念活动的吸引力、感染力和参与度。

4.注重务实节俭。各基层党委（党总支）要遵守中央八项规定、《党政机关厉行节约反对浪费条例》要求，坚决反对形式主义，坚持反对铺张浪费，严禁借纪念活动名，发放纪念品和集资摊派，确保务实节俭。
附件：1.纪念红军长征胜利80周年知识竞赛试题
      2.纪念红军长征胜利80周年知识竞赛答题卡

      3.经典影片推荐名单
党委宣传部       
党建与思想政治教育研究会
2016年9月18日    
